各界導報

助力困境儿童走出困境

走近66.7万名儿童主任

□ 新华社"新华视点"记者

5月的一个周日,陕西省石泉县喜河镇 城镇社区。刘丽一大早就开始入户走访,几 个玩闹的孩子大老远便喊:"'妈妈'来啦!"

刘丽是这个社区的儿童主任。这里有 326名未成年人,其中近20人为困境儿童-留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等。

自设立儿童主任这一基层岗位以来, 我国目前已有66.7万名儿童主任,基本实 现了村(社区)全覆盖。他们是家庭、学校 之外离孩子最近的人,也是困境儿童关爱 服务"最后一公里"的关键一环。

助推困境儿童权益保障政策 在基层落地

刘丽负责的孩子们,爸爸妈妈都在外 打工,平时是爷爷奶奶照顾。负责管理儿 童之家久了,孩子们都习惯冲她叫"妈妈"。

刘丽说,除管理儿童之家外,她还需日 常入户走访,了解并上报辖区内困境儿童 活动组织、保障政策落实、监护缺失和侵害 等情况。

据"新华视点"记者了解,由民政部门 指导村(居)民委员会安排人员担任的儿童 主任,不仅是信息收集员、政策宣讲员,更 是确保困境儿童权益保障政策在基层落地 的主要队伍之一。

民政部相关数据显示,截至2022年三 季度末,纳入国家基本生活保障范围的孤 儿有15.9万,事实无人抚养儿童有35.1万。

秦

最

美

环

保

颁

奖

黄

包括孤儿、事实无人抚养儿童在内的

困境儿童,往往因为家庭贫困导致生活、就 医、就学等困难,因自身残疾导致康复、照 料、护理和社会融入等困难,因家庭监护缺 失或监护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、 不法侵害等可能性更高。

儿童是祖国的花朵,困境儿童更是需 要人们呵护关爱的花朵。有关专家认为, 儿童主任制度的设立和完善,在回应儿童 需求、保障儿童权益、促进儿童健康成长方 面发挥着重要作用。

很多孩子的命运因他们而改变

云南省瑞丽市姐相镇俄罗村是儿童主任 最早的试点村之一。村里有938名儿童,其中 残疾儿童3人、大病儿童5人、留守儿童54人。 今年44岁的瑞应担任儿童主任已近13年。

村民罗喊从小失去父母,与姐姐、姐夫 一起生活。通过入户走访,瑞应了解到,罗 喊15岁初中毕业后考上高中却不想读,打 算外出务工。她立刻跑到罗喊家做工作。 "孩子还未成年,又没有一技之长,怎么找 得到好工作?"瑞应态度很坚决:就算不念 高中,罗喊也得去学门技术。

在瑞应帮助下,罗喊进入当地一所职 业学校学习木雕。"因为有了这门手艺,罗 喊现在一年收入差不多7万元。"

2019年,刘丽在入户走访时发现,6岁 的彭德进在2016年被烫伤,导致手指和手 掌粘连,生活无法自理;但家里爸爸去世, 妈妈患有精神二级残疾,没条件给他治 病。刘丽将信息上报当地民政部门后,民 政部门协调了一家慈善机构帮助支付手术 费用,现在孩子能正常生活,也上了学。

"这些孩子往往生活条件不太好,很多 父母也不知如何合理寻求政府和社会的帮 扶,需要我们主动上门发现,协助申请,让孩 子们尽快享受到国家的好政策。"刘丽说。

"儿童主任的设立,就是为了在离这些 孩子最近的地方,建立一支根植在儿童和 家庭身边、保护孩子们身心健康成长的工 作队伍。"在中国社会科学院大学社会与民 族学院副教授童小军看来,这一岗位的设 定有重要意义,充分体现了监护人不能较 好履行监护职责时,由国家及时介入的国 家亲权理念。

根据2019年民政部等10部门发布的 《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿 童关爱服务体系的意见》,儿童主任由村 (居)民委员会委员、大学生村官或者专业 社会工作者等担任,优先安排村(居)民委 员会女性委员担任。

北京师范大学社会学院教授谢琼认 为,儿童主任同时也是村、社区工作人员。 这样的双重角色设定,有利于他们及时掌 握留守儿童、困境儿童基本生活照料、监护 落实、身心状况等情况,同时也有利于及时 对接各项帮扶政策和社会资源。

进一步织密织牢"保护网"

目前,我国已基本实现儿童主任村(社 区)全覆盖。但更充分地发挥儿童主任的 作用,依然任重道远。

首先比较突出的问题是兼职带来的矛 盾。在湖南省花垣县,全县共配备儿童主

任228人,全部属于兼职;在云南瑞丽,全市 29个村、18个社区均配备儿童主任,绝大多 数为兼职。"孩子的事很细碎,涉及面广。 但是我们太忙了,很多时候顾不过来。" 不少儿童主任叹气。

另一方面,涉及与儿童沟通、心理疏 导、个案干预等相对专业的工作内容时,许 多儿童主任依然感到能力不足。

瑞应当了十多年儿童主任,村里许多 孩子都是她看着长大的;但当孩子们进入 青春期、叛逆期时,她仍会觉得沟通困难。

"很多儿童受到的伤害具有隐秘性,如 果没有专业训练,可能根本看不出孩子正 处于危险之中,儿童伤害的早期预防和早 期干预也就无从谈起。"童小军说。

谢琼建议,要在提升儿童主任政策法规 掌握和运用能力的同时,增加不同年龄段儿 童健康成长所需科学知识与服务技能、特殊 问题与突发问题的解决处理方法等培训。

"儿童主任与村、社区有着天然黏性, 在动员居民共同保护困境儿童方面有较大 优势。"童小军说,应充分发挥好这一优势, 一方面通过宣讲活动等提升居民的重视程 度和认识水平,转变"未成年人权益保护只 是一家私事"的观念,另一方面要畅通报告 渠道和处置效率,进一步织密织牢困境儿 童权益"保护网"。

据悉,近年来,民政部门积极推进儿童 主任队伍建设,选优配强工作力量,进一步 完善人员培训、内部管理等制度,逐步提高 这支队伍的规范化、专业化水平。

(新华社北京6月1日电)

首席记者 李荣)为全方位、 多角度、立体式宣传陕西生 态环境保护事业发展历程 和取得的显著成效,讲好生 态环保故事和感人事迹,6月 1日晚,省生态环境厅联合 省委网信办、省委文明办、 省广播电视局共同主办的 "三秦最美环保人"颁奖典 礼在延安市黄龙县举行。 省政协副主席范九伦

本报讯 (实习记者 秦瑶

"三秦最美环保人"评选 对象为全省各行各业在生态 文明建设和生态环境保护事 业中作出突出贡献、具有较 大社会影响、充分体现新时 代特色的先进个人,经过单 位推荐、严格筛选、集中展 示、网络投票、专家综合评 定,共有9人获得"三秦最美 环保人"称号。颁奖典礼上, 活动方为"三秦最美环保人 获奖者颁发奖杯和证书,并 播放宣传短片,展现他们在 工作岗位积极参与生态环境 保护,投身生态文明建设的 先进事迹。

据了解,此次活动旨在 通过"三秦最美环保人"的评 选,掀起学习宣传热潮,激发广大干部 群众汲取榜样力量,以更加饱满的热 情、更加昂扬的斗志投入美丽陕西建设 中,进一步推动生态环境保护工作提质 增效。

"榜样的力量——致教劳劲模范"主题摄影展开展



秦岭·商洛博物館项目建设火热



5月31日,在秦岭·商洛博物馆项 目建设现场,一线工人各司其职,全 力推进城市新地标建设。据悉,秦 岭·商洛博物馆项目占地108亩,总建 筑面积43788平方米,由博物馆主体 和非遗展示区两部分组成,并配套建 设了商於古道文化街区和民宿主题 酒店。同时,博物馆展陈将凸显商洛 全域处于秦岭腹地的自然生态优势、 秦楚交融的区域文化特点和戏剧之 乡、文化绿洲的品牌形象。

记者了解到,项目建成后,将成为 商洛历史文化展示中心、游客活动中 心、市民休闲中心。

记者 殷博华 摄影报道

□ 杨洋 整理

【新闻回放】一年一度的高考已进入 倒计时。日前,教育部印发通知,部署各 地教育部门和招生考试机构联合网信、公 安等多个部门和多家互联网平台,深入开 展"2023高考护航行动"。坚持以考生为 本,聚合各方力量,在考试组织、考试安 全、政策宣传、考生服务等方面采取切实 有效举措,着力解决考生和家长"急难愁 盼"的突出问题,全力实现"平安高考"目 标任务。

网友观点:多年寒窗苦读,正待及锋而 试。在社会各界全力实现"平安高考"目 标任务的同时,衷心祝福考生都能考出好 成绩,以更加积极的心态完成这场"成人 礼",勇敢放飞梦想,追逐未来无限可能。

网友观点:为高考护航,于整个社会来 说,也是一场大考。它体现的不仅是相关职 能部门的管理水平、服务能力,也是各行各业 的协作水平、不同群体之间的团结互助精 神。从这个角度来说,高考是千万考生的 事,也是我们每个人的事。

网友观点:梦在前方,路在脚下;未来 可期,奋斗以成。在全社会暖心护航下,期 待广大学子从容应考,以梦为马、不负韶华, 用笔尖书写青春的精彩,奔赴更开阔的人生

【新闻回放】结婚登记,拿出手机出示电 子身份证即可办理手续;赶火车忘带证件,登 录APP迅速办理临时身份证明;证件丢失,领 取电子身份证也能入住宾馆……近年来,电 子身份证的应用场景越来越多,给人们办事

网友观点:小小电子码,大大获得感。 电子证照从无到有、从有到优,是我国政务 服务不断改善的生动缩影。紧贴企业和群 众普遍需求,让人们舒心又安心地享受数字 技术进步成果。

网友观点:电子证照的普及可以极大 方便公众,提高行政效率,减少奇葩证明, 让数据多跑路、民众少跑路。但是在普及 过程中,也要高度关注数据安全和民众隐 私的保护。

网友观点:从身份证电子化,到电子营 业执照的扩大化,在完善安全管理规定、提 高安全防护能力、依法保护个人信息隐私和 企业商业秘密的基础之上,强调的是部门和 地方的信息共享,提升的是电子执照的互认 度。一张小小的电子证照,背后折射的是一 个大大的发展观。

【新闻回放】近日,国家文物局网站公 布了《关于颁布1911年后已故书画等8类 作品限制出境名家名单的通知》,修订了 1911年后已故书画类作品限制出境名单, 其中张大千、丰子恺、齐白石、关山月等41 名现代大师书画作品一律不准出境;制定 了陶瓷、雕塑、扇子、织绣、玺印、烟壶、漆 器等7类作品限制出境名家名单。

网友观点: 文物流动方向,从一个侧面见 证了一个国家的实力。织牢防范文物流失的 法律网,让文物与我们"不分离",是这一代人 的责任,也是下一代人的福气。

网友观点:在国际经济文化交流日益 频繁,国内文物流通日益活跃的今天,明确 和界定文化遗产的内涵,做好近现代文物 艺术品出境审核,具有十分重要的意义。 保护好每一件珍贵文物,是对历史负责,也 是对未来负责。

网友观点:保护国家文化遗产任重道 远,限制出境只是保护的一种方式。如 何实现未来艺术品市场的健康成长,既 需要做更加细致的规范工作,同时也需 要一定的包容度,利用市场去探索、调 整、适应,方能在有效保护珍贵文物的同 时,让我国的艺术创作在世界艺术大花 园里绽放光彩。

【新闻回放】忘带物品,使用"闪送"帮 取回;逢年过节,叫个"同城"送礼物;抽不 开身,下单"胸腿"代取号……近年来,随着消 费者需求的持续增长,"即时物流"蓬勃兴 起。从服务范围来看,这类物流从餐饮外 卖日渐扩展至商超、日用、医药等更多品 类,并向代买物品、帮办事务等非标准化服

网友观点:从"送外卖"到"送万物",即 时物流快速发展,得益于即时需求的加速 释放。着眼未来,围绕更好满足居民消费 升级需要,加快物流业态升级、持续完善物 流网络,才能推动现代物流实现由大到强 的转变。

网友观点:流则通,通则兴。作为新兴 业态, 跑腿经济要更好迈向高质量发展, 还 需要加强服务监督和评估,通过增强跨部 门联合监管力度,创新监管模式,充分发挥 智慧监管、信用监管作用,不断促进服务规 范化发展,营造公平有序竞争环境,让跑腿 服务为满足人民美好生活贡献更多力量, 为推进经济高质量发展注入活力。

网友观点:即时物流覆盖种类多、涉及 领域广,推动其可持续发展,还有赖于健全 服务标准体系,加强服务质量检测评估,营 造更加公平有序的竞争环境。随着本地生 活服务业的快速发展和供需两侧的双向发 力,我国即时物流行业前景可期、大有可为。

/三秦动态/SAN QIN DONG TAI

我省7大板块非遗宣传 展示活动即将开启

E-mail:gejiedb2002@126.com

本报讯 (首席记者 李荣)6月10日是 我国第七个文化和自然遗产日,记者5月 31日从省文化和旅游厅举办的新闻发布 会上获悉,陕西省主场活动将于6月8日 至10日在安康市举办,以列入联合国教科 文组织非遗名录名册项目为重点,讲好非 遗保护陕西故事,展示非遗保护陕西经 验,进一步增强中华民族凝聚力和中华文 化影响力。

据介绍,按照文化和旅游部统一部署, 我省将于"文化和自然遗产日"前后集中开 展非遗宣传展示活动。今年的活动主题是 "加强非遗系统性保护 促进可持续发展", 口号是"加强非遗系统性保护 提升保护传 承水平""文化陕西 华彩非遗"等,重点活动 包括《保护非物质文化遗产公约》通过20周 年活动、云游非遗·影像展、陕西省非遗传承 人绝活才艺展、非遗购物节、非遗美食节、非 遗服饰秀、各市区非遗保护传承亮点工作推 介等7大板块活动。

与此同时,全省各地还将因地制宜组织 开展丰富多彩的系列活动,西安非遗志愿者 进景区、延安陕北说书、榆林绥德非遗艺术 节、渭南非遗清廉展、汉中陕南陕北民歌展 演、铜川360度美食美景与非遗摄影展等各 具特色的活动将在传承创新中展现非遗之 美。此外,各地市还将推介多条非遗旅游线 路,进一步推动非遗与旅游深度融合,为文 化强省建设贡献力量。

2023年陕西省 "安全生产月"活动启动

本报讯 (记者 赵婧)5月31日,2023年 陕西省暨西安市"安全生产月"活动启动。

据了解,以"人人讲安全、个个会应急" 为主题,"安全生产月"活动期间将组织开展 应急科普"五个一"宣传活动:鼓励学校师生 阅读一本安全应急科普读本,号召家庭开展 一次安全隐患排查,动员乡村开展一次农机 安全技能培训,推动社区开展一次电动车充 电安全自查,组织企业职工绘制一张逃生路

此外,还将进行五次应急演练:企业开 展一次针对本行业领域事故特点的应急演 练;农村村庄开展一次针对气象灾害、地质 灾害、洪涝灾害、火灾等事故灾害应急演 练;城市社区开展一次针对高层建筑、大型 商业综合体、旅游景区等场所场景突发事 件应急演练;学校开展一次针对学生交通 安全、消防安全以及地震逃生、防溺水等突 发情况应急演练;家庭开展一次针对燃气 安全、电动车充电安全以及高楼火灾逃生 等应急演练,着力提升社会公众安全意识 和应急避险能力。

陕西省安委办、省应急管理厅要求,各 级各部门要持续深化安全生产宣传教育,突 出宣传重点、创新宣传手段、拓宽宣传渠道, 进一步筑牢安全发展理念,增强全民安全意 识,落实安全生产责任,提升安全生产水平, 严防事故发生。要以推动重大事故隐患专 项排查整治2023行动为抓手,把安全责任向 企业、家庭、个人延伸,打通安全宣传教育 "最后一公里",形成齐抓共管的安全生产良 好格局。

第二十三届中国安康汉江 龙舟节将在端午期间举办

本报讯 (实习记者 刘名洋 记者 唐冰) 5月31日,第二十三届中国安康汉江龙舟节 新闻发布会在西安举行。本届龙舟节将在 端午期间举办,以"毛玩'萌'想成真,端午幸 福安康"为主题,推动文化、旅游、商贸融合 发展。

据介绍,本届龙舟节系列活动将持续至 8月,共举办8大类36项活动:龙腾汉江·端 午安康——龙舟节主题活动,主要包括开 幕式主题活动、龙舟竞赛活动和夜间文化 演出活动;物华天宝·"硒"有安康——富硒 产品博览会系列活动;龙腾盛世·开放安康 -助推高质量发展系列活动;秦风楚韵• 人文安康——文化惠民系列活动;汉水清 音·唱响安康——龙舟节系列音乐活动;潮 涌金州·活力安康——体育赛事系列活动; 日新月异·魅力安康——产业促进系列活 动;秦巴明珠·幸福安康——"夏龙舟"旅游 季系列活动。目前,各项筹备工作正在有 序推进。

安康龙舟传统习俗由缅怀先贤、龙舟 祭祀、龙舟竞渡、抢鸭子摸鲤鱼、端午长桌宴 等活动构成。自2000年举办首届龙舟节 以来,安康已成功举办了二十二届龙舟节, 龙舟节已成为安康繁荣文化、发展经济、扩 大开放的重要品牌活动。本次龙舟节坚持 政府主导、市场主体、展示形象、成果惠民办 节思路,集聚旅游人气、助推旅游发展、拉动 文旅消费,提升城市、节庆品牌的知名度、 影响力。